

《典籍周口》播出过半

《道德经》被赞“人生的北极星”

□记者 黄佳

本报讯 打开典籍,对话先贤。近日,由周口市委宣传部统筹策划,周口广播电视台制作的电视文化讲座栏目《典籍周口》第一季《智慧之光——〈道德经〉随谈》81章已播出过半,这档聚焦中华优秀传统文化典籍的电视节目广受观众欢迎,成为我市文化亮点,并带动了“典籍热潮”。

《道德经》是中国哲学开山之作,凝结着先贤老子对宇宙、社会、人生的思考。但提起这本文化典籍,人们的印象往往是晦涩难懂。如何让经典不再“高冷”?如何让经典对读者有更好的启发?节目通过中国老子研究中心执行副主任、老子学院(研究院)研究员陈大明和老子学院(研究院)研究员宋丹丹两位老师的阐述,将《道德经》中的思想观念、价值标准等精神标识提炼出来,将那些具有当代价值、时代意义的文化精髓展示出来,实现了知识的传播和中华优秀传统文化的融汇升华。

“老子的思想充满着辩证思维,《道德经》中‘祸兮福之所倚,福兮祸之所伏’‘将欲翕之,必固张之;将欲弱之,必固强之’,告诉我们事物的矛盾性总是在相互转化。”周口市图书馆副馆长勾雅娜告诉记者,每每读到这章,都会暗自告诫自己时刻要谦卑。“经典是人生的北极星,可以不断矫正人们的行为,指引着我们正确前行。”勾雅娜说。

市统计局工作人员刘金玲是中华优秀传统文化爱好者。“节目从开播到第44章,我每集都看,经典值得看无数遍。”刘金玲说,那些沉淀着历史烟云、凝结着先贤智慧的文字,绝不是晦涩艰深的古董,而是溶于每一个中国人血液之中的文化基因,日用而不觉。②18

雪中周口美如画



2月21日,天降大雪,中心城区白雪皑皑,别有一番景色。

记者 沈湛 摄

百余名大学生 家乡缅怀革命烈士

□记者 窦赢 郭坤 李艳华

本报讯 前不久,周口籍大学教师李帅威向他的学生布置了一份特殊的寒假作业:各自拜谒家乡的革命英雄纪念碑或烈士陵园,缅怀革命烈士。

近日,已有171名学生陆续从全国各地发来视频。镜头里,纪念碑前、烈士墓前,学生们或鞠躬或行注目礼,透出庄严与庄重。

李帅威,今年28岁,是安阳学院的辅导员,负责3个年级6个班的思政课。他深知红色教育对于青年学生的重要性,经常在课堂上宣讲红色故事。然而,每次上完思政课,他总感觉有些学生对红色历史、烈士事迹不感兴趣,于是就决定利用这份特殊的寒假作业,让学生亲身感受红色历史的厚重、革命烈士的伟大。

作业布置没几天,就有学生积极行动起来。昨日,响应者已过半。在171个视频里,每个学生都很认真,有的还附上文字。王少威同学写道:“还记得上小学时,每到清明节,学校都会统一组织瞻仰革命英雄纪念碑。多少年过去了,再次来到这里,看到革命烈士的感人事迹,我落泪了。”

苏州的张奥迪同学给自己额外增加了一项。拜谒完革命英雄纪念碑后,他又把烈士陵园里的所有烈士的事迹了解了一遍。他坦言,要不是这份沉甸甸的作业,他不会寒假来到这里。“在烈士陵园,我的心灵得到一次净化。以后该怎么办?”他问自己,唯有发奋学习、报效国家,告慰烈士英灵!

“通过参观缅怀,激发了青年学子报效国家的决心。这场红色教育,不仅让青年心灵得到洗礼,更激发了他们的青春力量。”李帅威说。②18

风雪中开辟生命通道

□记者 付永奇 文/图

本报讯 2月21日上午,在商南高速商水服务区,一名男士气喘吁吁地向风雪中疏导车辆的商水路产管理大队人员求助。求助者郝先生驾车和家人回老家,行驶至商南高速商水服务区时,发现父亲叫不醒,意识到可能脑梗了,于是急忙求助。

商水路产管理大队大队长张扬周了解情况后,立即驾驶巡逻车为其开道,带领他们驶向距离最近的商水县人民医院。副大队长石旭展查阅地图选择最佳行车路线,并提前与商水县人民医院急诊人员联系,做好急救交接工作。他们一路上通过喊话器提示前方车辆避让,将老人顺利护送到医院,为患者争取到了抢救时间。②18



将患者顺利送到医院。

警医联动共保母子平安

□刘伟

本报讯 受强冷空气影响,2月20日至21日,我市普降大雪。21日,淮阳区孕产妇吴女士临产,就医困难,市妇幼保健院和市公安局交警部门紧密协作,跑赢了这场迎接新生命的接力赛。

2月21日7时30分,市妇幼保健院家庭化产房护士长李平接到吴女士的电话,了解到吴女士宫缩疼痛剧烈,正与家属赶往市妇幼保健院途中。因孕产妇已有临产征兆,市妇幼保健院立刻开辟孕产

妇急救绿色通道,组织医疗团队做好应急准备。

9时02分,吴女士的丈夫再次拨通了李平的电话,电话里传来急促的警笛声,吴女士正在骑警的协助下前往医院。24分钟后,伴随着警笛声,吴女士安全到达医院。医院急诊妇产科医护人员立即通过应急电梯将其送入产科病区,经过紧张接生,重8斤的男婴呱呱坠地,母子平安。

“雪下那么大,真担心会出现状况,当车开进医院的那一刻,我悬着的心才落下,感谢大家。”吴女士向救助她的人表达了感激之情。②18